

形成强大震慑力量 确保“一国两制”行稳致远

内地权威专家解读香港特别行政区维护国家安全法草案

18日至20日,十三届全国人大常委会第十九次会议对《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法(草案)》进行了审议。多位内地专家接受记者采访时表示,该法律草案兼顾两地差异,方向正确、理念清晰、内容科学,依法构筑起香港特别行政区维护国家安全的强大屏障,必将对消除过去一个时期内香港发生的种种乱象,确保香港长期繁荣稳定、“一国两制”事业行稳致远起到极为正面的作用。

武汉大学副校长、教授周叶中认为,法律草案以宪法、香港基本法和《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》为依据,有力贯彻《决定》相关内容,形成了一套符合《决定》授权要求的维护国家安全的法律制度和执行机制,是《决定》内容的全面展开、充分贯彻和具体落实。

草案共分6章66条,除总则和附则外,分别规定了香港特别行政区维护国家安全的职责和机构,罪行和处罚,案件管辖、法律适用和程序,中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全机构。周叶中说,这部立法体现了综合性立法的模式,是实体法、程序法和组织法的有机结合,能够有效实现对香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制现实需要的“全覆盖”,有效形成规范合力、加强制度协调、避免制度

冲突,以最低的立法成本产生最大的立法效益,能够有效应对复杂严峻的香港形势。

中国人民大学法学院教授、全国人大常委会香港基本法委员会委员韩大元说,相关法律草案起草过程中,通过多种形式听取了各方意见。法律草案文本形成后,有关方面专门就案文征求了香港特区政府和有关人士的意见,本着能吸收尽量吸收的精神,对法律草案文本做了反复修改完善。

他指出,法律草案明确规定香港特别行政区维护国家安全应当尊重和保障人权,依法保护香港居民根据基本法和有关国际公约适用于香港的权利和自由;应当坚持依照法定定罪处罚、任何人未经司法机关判罪之前均假定无罪、保障犯罪嫌疑人依法享有的权利等重要法治原则,无疑将更好保障香港居民依法享有的权利和自由。

上海国际问题研究院港澳研究室主任张建认为,研究起草有关法律过程中,注意把握、遵循和体现了坚定制度自信、坚持问题导向、突出主体责任、统筹制度安排、兼顾两地差异等原则,着力处理好本法与国家有关法律、香港特别行政区本地法律的衔接、兼容和互补关系,充分体现中央对“一国两制”的尊重和充分展现中央在维护国家安全上的决心和信心。

在张建看来,草案不仅有宏观的指导

性条款,还有非常细致的要求,明确规定香港特别行政区建立健全维护国家安全的相关机构及其职责,对相关案件从立案侦查、检控、审判和刑罚的执行均作出规定,明确相应职责,有助于避免执法过程中出现推诿或法律执行不到位的情况。法律通过后,将对危害国家安全的行为形成震慑,堵塞香港在维护国家安全方面的法律漏洞。

周叶中说,香港维护国家安全立法将大大改善香港特别行政区维护国家安全制度的实施现状,为香港逐渐形成新的、更加稳定的政治生态提供有效保障。这部法律的实施及其强有力的执行机制会大大震慑反中乱港分子,达到有效预防危害国家安全的犯罪行为、有序惩治危害国家安全的犯罪分子、有力遏制外部势力干涉中国内政妄图搞乱香港的目的,有效实现香港长治久安,还香港一片安宁。

韩大元认为,立法在维护国家主权、安全和发展利益的同时,有力保障宪法和基本法赋予香港居民的各项基本权利,切实保障香港社会的法治基础。从国家层面为香港维护国家安全立法,是对“一国两制”制度体系的发展完善。国家安全的底线愈牢,“一国两制”的空间愈大,香港的前景愈美好。

据新华社

香港维护国家安全法守护特区扬帆远航

◎新华社记者

18日至20日,十三届全国人大常委会第十九次会议对《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法(草案)》进行了审议,迈出了建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的重要一步。有效防范、制止和惩治在香港发生的危害国家安全的行为和活动,事关切实维护国家主权、安全、发展利益,事关更好保障香港社会根本利益和香港居民依法享有的权利和自由,事关“一国两制”行稳致远和香港长治久安。国家层面立法工作的迅速启动和有力推进意义重大。

第十三届全国人民代表大会第三次会议通过的《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》,是最高国家权力机关贯彻党的十九届四中全会精神,根据宪法和香港基本法的有关规定,适应新的形势和需要,坚持和完善“一国两制”制度体系作出的一项重要制度安排。全国人大常委会以全国人大有关决定为宪制依据制定相关法律,是完成这一重要制度安排的关键环节和重要组成部分。

《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法(草案)》起草过程坚定制度自信、坚持问题导向、突出主体责任、统筹制度安排、兼顾两地差异,着力解决香港特别行政区在维护国家安全方面存在的法律漏洞、

制度缺失和工作“短板”,落实香港特别行政区维护国家安全的宪制责任和主要责任,从国家和香港特别行政区两个层面、法律制度和执行机制两个方面作出系统全面的规定,并处理好本法与国家有关法律、香港特别行政区本地法律的衔接、兼容、互补关系。这无疑是中国立法实践的又一创新,充分体现了中央依法治港、依法治港的理念与担当。

《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法(草案)》对于中央人民政府对有关国家安全事务的根本责任和香港特别行政区维护国家安全的宪制责任,香港特别行政区维护国家安全应当遵循的重要法治原则,香港特别行政区建立健全维护国家安全的相关机构及其职责,四类危害国家安全的行为和处罚,案件管辖、法律适用和程序,中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全机构等六方面内容作出了明确规定。草案还对驻港国家安全公署和国家有关机关在特定情形下的案件管辖和程序作出了明确规定。需要指出的是,针对极少数危害国家安全犯罪案件行使管辖权,是中央全面管治权的重要体现。中央对香港特别行政区的国家安全负有最大和最终责任,必须有实际抓手,才能对极少数犯罪行为产生有效震慑,更有力地维护国家主权、安全、发展利益和香港社会的公共安全、公共利益。

去年发生“修例风波”以来,香港在维护国家安全方面存在的风险凸显,尤其,社会

持续动荡,街头暴力肆虐,“港独”言行猖獗,外部势力公然干预香港事务,对国家主权、统一和领土完整造成严重危害,亦严重践踏香港法治、破坏社会稳定、重创经济民生,对香港700多万市民的权利自由和切身利益构成直接侵害。没有国哪有家,中央重拳出击,依法治港治本,就是要依法打击极少数数害国、祸港、殃民的害群之马,让广大香港同胞和绝大多数遵纪守法的港居留、投资者的合法权益得到最大保护。亟盼驱散乱港阴霾的香港社会大众对制定香港维护国家安全法高度关注,各界人士踊跃表达支持、建言献策。香港社会愈加认识到,必须就维护国家安全划清红线、筑牢防线,严厉打击、有效遏制极少数违法犯罪行为,香港方可尽快平息动荡、恢复秩序、重回正轨。有一部拨乱反正的安定之法,才能守护好广大香港市民的家园和各国投资者的发展热土,才能为香港解决深层次问题、实现更好更大发展保驾护航。

“小智治事,中智治人,大智治制。”全国人大及其常委会建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制,必将有力推动香港由乱而治、重新出发。我们期待,《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》早日通过并公布实施。我们坚信,依法构筑起香港特别行政区维护国家安全的强大屏障,“一国”之本更加巩固,“两制”之利就能更加彰显,香港发展的前景必将更为广阔,特区必能破浪前行、扬帆远航。

南水北调中线加大输水量 实现生态补水9.5亿立方米

21日,南水北调中线一期工程420立方米每秒加大流量输水工作结束,工程运行良好,调度平稳有序。期间输水19亿立方米,其中生态补水9.5亿立方米,提升了华北地区地下水超采综合治理成效。

这是记者21日从水利部了解到的。水利部有关负责人介绍,2019年,水利部联合有关部门印发《华北地区地下水超采综合治理行动方案》,这是我国首次提出大区域地下水超采综合治理方案,南水北调中线工程承担着综合生态补水重任。

为了充分利用丹江口水库汛前富余水

量,南水北调中线一期工程自4月29日正式启动此次加大流量输水,陶岔入渠流量按计划逐步从350立方米每秒设计流量提升至420立方米每秒加大设计流量。目前已历时50余天,输水19亿立方米,向沿线35条河流生态补水9.5亿立方米,缓解了华北一些地区“有河皆干、有水皆污”的困局,恢复了河道基流,河道水质有所改善,沿线地下水位逐步抬升。

据了解,自南水北调中线一期工程通水以来,沿线受水区水资源得到有效补充,通过相机实施生态补水,受水区地下水超采局面得到遏制,部分地区地下水位回升明显。

据河北省地下水超采区地下水位监测情况通报显示,截至今年5月底,全省深层超采区地下水位平均埋深与上年同比上升1.85米,有47个县(市、区)水位回升,衡水、保定、廊坊等地上升明显。地处邢台市七里河下游的狗头泉、百泉干涸了多年,今年实现稳定复涌。

“通过加大流量输水,验证了工程大流量输水能力,膨胀土段、地下采空区渠段等特殊地质区段也经受了检验。”水利部这位负责人表示,工程满加大流量输水设计工况,为南水北调中线一期工程全线竣工验收工作提供了重要支撑。

我国加快推进智能网联汽车发展

记者近日从工信部获悉,工信部将加快推进智能网联汽车产业跨行业融合,提升智能道路基础设施水平,构建车联网综合应用体系,完善标准规范,加快推动智能网联汽车发展。

智能网联汽车是汽车、电子、信息通信、道路交通运输等行业深度融合的新型产业形态,有利于提升整体智能化水平,促进信息消费和高质量发展。作为数字化和产业升级的有力抓手,它对平抑风险、应对挑战意义重大。

工信部提出,在加快智能网联汽车关键

技术突破的同时,着力构建标准体系,完善基础设施、应用服务和安全保障,加快打造开放融合的产业生态。其中,以加快推进网络通信技术、人工智能技术与道路基础设施的深度融合,推动电动汽车、充电桩等互联互通为重点。

浙江嘉兴首个公共有序充电桩近日在社区投用,实现“足不出户便利充电”,国家电网浙江嘉兴供电公司计划在年底前完成22个充电站新建、迁址、(改)建任务,推进充电网络建设;奇瑞汽车与汽车产业平台达成战略合作,加快智能网联探索与应用;国家

电网与百度在能源互联网建设、新技术、标准体系建设等领域展开合作……聚焦汽车数字化智能化的一系列尝试正在展开。

工信部提出,下一步将在供给侧、需求侧、使用侧持续发力,为新技术应用提供必要条件,特别是面向典型场景和热点区域部署算力能力,构建低时延、大带宽、高算力的车路协同环境。同时还将继续加大充换电基础设施建设,鼓励各类充换电设施实现互联互通,推动智能网联汽车快速发展。

本栏据新华社

直击丹巴“6·17”山洪泥石流灾害抢险救援



图为高三学生正在异地课堂学习。

归来甚暖 长风破浪

丹巴高中140余名高三学子在13公里外异地复课

◎余秋林 甘孜日报记者 马建华 肖宵 李娅妮 文/图

“爸爸妈妈,我一定要考上理想的大学!将来,我们一起把班古桥村建设得比原来更好!”阳光透过窗户洒在教室中,19岁的姚世军翻开4天前未写完的日记,许下诺言。

6月22日,这名来自丹巴县高级中学高三年级的毕业生,和同年级140余名同学一起,在离学校13公里外的丹巴县第二初级中学复课了。

6月17日凌晨,丹巴县半扇门镇梅龙沟发生的泥石流灾害,阻断小金河,形成堰塞湖。处于下游位置的丹巴县高级中学当即迅速组织全体师生,徒步近3小时撤离至相对安全的中路小学。

师生们安全回家,然而高考迫在眉睫,高三学生和家人们不免担忧。

“绝不能耽误学生的学习,尽快安排学生复课!”在州、县相关部门组织协调,全体教师全力以赴,学生们积极努力下,丹巴高中高三学子在泥石流灾害发生后仅仅4天,便集中在异地正式复课,回归高考“冲刺”模式。

记者现场探访看到,丹巴县第二初级中学为了妥善安置这批特殊的“借读者”,专门腾挪出一楼、三楼共计4间窗明几净的教室和18间用品齐全的寝室。

每一间教室门牌上“丹巴高中高三临时过渡教室”字样赫然入目,一次次推门而入——三年级一班,唯一的理科班,25名学生正在进行数学随堂测验;二年级二班,44名学生正上着“中国近代民生思想与实践”历史网课;三年级三班正在上英语课,三年级四班正在上地理课……

复课首日,学校井然有序,学生们则格外珍惜这来之不易的“异地”学习机会。“距离高考只剩短短两周,大家都想尽快恢复到以往的学习效率,把耽误的时间给抢回来,为人生中的这次大考发起最后最强冲击。”在三年级四班齐刷刷端坐着的同学中,最后一排站着的尼玛显得很不合群,他解释说:“我可不是罚站!暑天总想打瞌睡,站着听课人特清醒。”

尼玛家住梭坡乡纳依村,虽然在丹巴“6·17”山洪泥石流灾害中未受波及,但同学中却不乏家园被冲毁、有家不能回的,他对此深感痛心和惋惜,于是适时安慰、偶尔卖萌,成了这几天以来尼玛最常对受灾同学干的事。因此,人送外号“淘气玛小跳”!

高三三班的姚世军几次难过落寞时,都被尼玛逗乐过。此次灾害致使姚世军家所在的墨尔多山镇班古桥村基本被冲毁,受灾面广、灾情严重、受灾程度深,祖辈几代相袭的房子也未能幸免。

“房子没了还能再建,人没事就好!”朴实的话语道出了男子汉的硬朗与坚强,姚世军说,妈妈在县城打工,原本居家的爸爸现在已在乡邻亲戚安全转移到科尔金村高半山的临时过渡安置点,党委政府一“托底”,物资充足食宿无忧,自己便无甚牵挂,一门心思扑在查漏补缺,势在必行的高考这张“终极答卷”上,拿出自己的最强“法宝”!

同样遭遇灾情冲毁家园的高三一班理科生段尚玉告诉记者:“家里人全都搬到了八科村临时过渡安置点,吃得好穿得暖,我没有后顾之忧。最重要的是,同学们都没想到校方能在这么短时间内‘换个校园’复课,而且各方面条件和之前学校相比基本无差,大

家很快就适应了新校园、融入了新环境、发起了新冲刺。”

据丹巴县高级中学校长杨雪峰介绍,高考在即,为了保障学子以最好的状态备战高考,促使教学秩序早日恢复正常,丹巴县委、县政府,主管局和社会各界高度重视、致力帮助高三学子尽快复课,由于通往高中部的G350公路和两座桥梁均受灾,为大水所浸泡,出现不同程度的裂缝,存在极大安全隐患,遂协调初中部及时接收高三全体师生进行“异地”学习。

学生“异地”复课后,除了坚持应对新冠肺炎防疫措施常态化外,返校当晚第一课即为“洪涝泥石流灾害”相关心理疏导,为经历特殊时期的师生化解不良情绪、减轻精神压力、调适心理状态,以更积极的姿态备战高考。

同时,教学方面着重做好线上教学与线下学习的衔接,重新修订了复习计划,通过知识串讲、重难点突破、学材再建构、随堂练测、学科盯人等方式,调整学生的学习状态和学习节奏,快速巩固整个高中阶段的教学成果,让教师用最合理的计划引导最后的课程开展。

至于复课其他环节,家长学生一致认为学校安排得“明明白白”。中午12时10分,下课铃响起,记者看到初中部的学生们从楼梯间鱼贯而出,而高三学子则留在教室自习。

原来,为避免因排队长耽误时间和出现安全隐患,学校合理利用空间,一方面采取分批次就餐方式,一方面采用机场式回形排队法,引导学生有序进入食堂等候就餐。

“复学安排细心、贴心、暖心,校园秩序井然,学习和生活都步入了正轨,接下来,就该轮到我们与高考‘短兵相接’喽!”对于每一个丹巴高三学子来说,这次特殊的复学都是属于他们的独家记忆,高三二班的仁青格丹深受触动地说:“撤离当晚时间紧迫,同学们什么都没带就离开了校园。当得知‘异地’复课后,大家都为没有书本教材担忧不已,我们的老师们得知后,冒着路基础面临坍塌的风险,开车数次往返原学校替所有同学取回了全套书本。同学们当时全都感动哭了!”

“虽然灾情暂时中断了学习的步伐,但没有打乱学习的节奏。”高三二班班主任蒋璇满怀希冀地说:“困难只是暂时的!今年疫情灾情叠加,高三同学不易,但我想说,人生没有白走的路,每一步都算数!衷心希望同学们能直面高考、青春不负!”

“时不待我,分秒必争。迎难而上,长风破浪!”6月22日下午13时,记者结束采访,在离开学校时,恰巧遇见这批“蹭过灾难之河”的学子们,正在发出特殊的高考宣言。

如同这些归来学子,丹巴,这个“中国最美乡村”,也正经历着一场大考,一次次风雨共度的淬炼。